

时代呼唤青山精神

——记湖北省安陆市烟店镇财政所

湖北省安陆市烟店镇财政所

烟店镇位于湖北省安陆市城郊西北12公里处，东临府河，西靠白兆山，辖40个村，3.8万人。秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，烟店镇财政所积极贯彻上级财税政策，培植地方财源，优化财政支出，强化财政监督，在美丽乡村建设、精准扶贫等方面主动作为，努力让全镇的山更青、水更绿、人更美。

打造田园风光 让乡村的风景更美

为做好美丽乡村董桥村建设项目前期规划，财政所多次邀请市规划设计院专家到董桥村实地查看，结合村情村貌、特色产业共同研究绘制规划图纸，几易其稿最终形成美丽乡村设计方案。为做好建设资金整合，积极向乡镇党委政府建言献策，将一事一议财政奖补资金、擦亮小集镇资金等200余万元打包投入项目建设，集中财力向美丽乡村建设倾斜。为确保项目质量，不畏严寒酷暑，不分工作日节假日，先后30余次到项目现场查看施工进度、督办项目资金拨付。在财政所的全程参与和跟踪服务下，董



桥村美丽乡村主体工程建设只用了4个月就基本完工，并顺利通过上级验收，比预期提前了近2个月。近年来，董桥村相继被评为省级美丽乡村示范村、省级面源污染治理试点村、省级高产农田创建示范村、孝感市人居环境示范村。

董桥村美丽乡村建设是烟店镇村镇美化的一个缩影。近年来，财政所

积极争取上级政策支持，发挥财政资金“四两拨千斤”作用，整合资金1500余万元重点支持村文化广场、便民服务大厅、农村垃圾处理等硬件设施建设。如今的烟店镇以“促进生态文明建设，共建美丽乡村”为主题，以田园风光、李白文化遗迹为主题，用绿道和水路，打造一村一品、一湾一景的开放式“富春山居图”。

坚守职责原则

让项目建设更有质效

在乡村项目建设上，财政所不断加强政府采购、项目把关力度，实现质量与效率并重。52岁的副所长侯洪年是烟店镇人，在财政所工作了将近30年，亲戚朋友千方百计找他办事的自然不在少数。但他始终坚持党性原则，一切按政策办事，也因此得罪了不少熟人。副所长侯林年主抓项目验收工作。项目验收是项目建设的最后一个环节，如果不把好关，整个项目工程质量都会受影响。尖山村是全镇“五言陆色”示范村，为扩大项目规模，做大影响力，项目负责人多次找到侯林年说情，想把“一事一议”项目纳入“五言陆色”项目建设中，但他坚持按原则办事。最终，尖山村的“一事一议”项目还是按年初规划纳入村级公益事业建设中，确保了专款专用。

征地拆迁是项目建设中最难啃的硬骨头，搞得不好就会影响项目建设进度，甚至影响社会稳定。总会计李开林2018年10月份调到烟店镇工作，虽然对情况不是很熟悉，但他年轻敢闯，不怕困难。赵钱旅游公路是安陆市重点打造的红色旅游专线，涉及烟店镇的6个村，征地任务十分繁重。为解决姚榨村8户农户的征地补偿问题，李开林先后10多次上门做农户的工作，解释政府征地补偿政策，最终赢得了农户的理解和支持，确保了旅游公路建设的顺利推进。

扎实精准扶贫

让百姓的生活更幸福

烟店镇是农业大镇，推动农民致富，产业化发展至关重要。近年来，财

政所积极争取上级支持，扶持农业产业化发展。凌丰葡萄园是以葡萄采摘为主体的综合性绿色食品采摘园，为支持企业发展，近3年来，财政所通过从土地出让收益中安排资金，累计投入资金100余万元，支持企业通路、通水、通电等基础设施建设。目前，该企业已成为市级重点龙头企业，年收益达150万元，带动周边贫困户就业100余人。

精准扶贫，不落一人。肖湾村是烟店镇的一个大村，全村人口1760人，共有建档立卡贫困户12户36人。2017年财政所包保肖湾村，所长费汉江担任驻村工作队长，全所干部都与贫困户结成帮扶对子。为发展壮大村级集体经济，经费会计程小玮主动帮助村策划申报项目，3年来共为村申报一事一议财政奖补资金13万元，挖塘扩堰4口，修建通村公路5公里；为支持贫困户发展产业，代理会计徐齐军主动向所长申请自筹资金3万元，支持董久友等6户贫困户养牛5头、养虾3亩、养鸡2000余只；总出纳王婷利用以前在企业工作的经历，介绍贫困户肖传兵到武汉一家企业务工，年收入达4万元，该户已于2018年顺利脱贫；代理会计姚序勇积极向贫困户潘贵安宣传国家金融扶贫的优惠政策，成功帮助其办理小额贷款2万元，帮助买回两头母牛，目前已繁殖了两头小牛，增强了贫困户的自我造血能力。在财政所干部的辛勤努力和帮助下，2019年，肖湾村村级集体经济收入达到6万元，12户贫困户已全部脱贫，脱贫攻坚取得了显著成效。

建立长效机制

让财政资金使用更规范

为进一步强化制约，做到用制度管权、用制度管事、用制度管人，烟店镇财政所多措并举，推动建立长效机制。

一是加强村级财务管理。财政所干部坚持每季度下村现场轧账，由村干部、群众代表、驻村专管员现场审签，将每笔收入、支出票据详细解答、查证，对不规范的坚决整改。在资金监管方面，摸索制定了专管员、群众代表和监督委员会成员在每张单据上签字后方可入账的制度，并以流水账的方式公开公示，确保村级财务管理民主、公开、透明、规范。

二是推进“一卡通”改革。为规范补贴资金发放，进一步方便群众，财政所将农村低保、五保、惠农补贴、教育补助等补贴资金通过农商行一个银行、一个账户发放，解决了多头发放、环节过多的问题。2019年，财政所通过“一卡通”发放惠农补贴资金520.7万元。

三是加强廉政建设。财政所注重加强内部风险防控，时刻筑牢廉政建设这根弦。健全公务接待制度，明确接待对象，制定接待标准，限定陪餐人员，严禁公款吃请；健全财务审批制度，对违反程序规定的票据，一律不得入账；健全党务政务公开制度，重点公开财务收支、经费使用以及涉及群众切身利益的重大问题，做到真公开、常公开、全公开，切实保障群众的知情权、参与权和监督权。

青山之畔，府河之滨。烟店镇近年来先后荣获中国特色旅游乡镇、全国文明乡镇、全国最美村镇等荣誉称号。镇财政所连续多年被评为安陆市文明单位、烟店镇优秀部门和市财政局优秀乡镇财政所。■

责任编辑 韩璐 吕怡慧